



開啟「零碳」新征程 加速「一流」新進程

# 古雷向全球發出共「碳」未來綠色邀約

12月9日，福建漳州，一場匯聚石油化工行業目光的交流盛會，將古雷石化基地未來十年的綠色轉型藍圖，清晰地鋪陳在世界面前。

在古雷零碳園區建設發布會上，隨着象徵啟動的「光球」在主席台上被點亮，台下響起了熱烈而持久的掌聲。來自沙特基礎工業公司、埃克森美孚、漢高、巴斯夫等近百家跨國企業代表，以及國內石化領域的專家學者們，共同見證了《古雷石化基地零碳園區建設十年規劃》的首次亮相。

當前，全球氣候治理深入推進，歐盟碳邊境調節機制、

航運碳減排、電池法案等「氣候貿易規則」接踵而至，高碳產品的國際流通成本逐漸提高，以綠色低碳水平為特徵的「綠色競爭力」正在重塑全球產業鏈、供應鏈和國際貿易規則。

作為傳統高能耗、高排放行業，石油化工產業正面臨前所未有的嚴峻挑戰。傳統能源消費大戶如何轉型？高碳產業怎樣適應低碳時代？在這場由東山灣古雷經濟技術開發區管理委員會、漳州市商務局、中國石油和化學工業聯合會國際交流與外企委員會攜手主辦的重磅活動中，全球頂

尖石化企業、行業權威機構等各界翹楚，直面減排壓力和未來發展難題，共話前沿技術與區域創新。

「『古雷方案』為大家展示了一條高能耗、高排放石化基地實現綠色低碳轉型的可行路徑。」在聽完古雷零碳園區建設十年規劃和具體舉措的詳細推介後，與會者們紛紛感慨，將「零碳園區」建設作為加快構建世界一流高端智慧綠色石化基地的關鍵路徑，古雷之舉並非為了「應景」，而是一場立足長遠、服務全局且早有行動的系統謀劃。

葉晴 牟洋 盧冠瓊

## 時代潮湧：於歷史交匯處錨定綠色航向

當全球產業變革的浪潮來襲，選擇以何種姿態迎擊，決定着一座工業新城的命運。黨的二十屆四中全會所擘畫的智能化、綠色化、融合化發展藍圖，如同燈塔，為「十五五」啓航在即的古雷照亮了前路。對於這樣一個承載着國家重大生產力布局、產業鏈條綿長的石化基地而言，這場變革是必須直面、也必須贏得的考驗。

「這不僅是古雷積極響應國家省市戰略部署的『必答題』，也是搶佔未來產業高地、提升自身國際競爭力的『關鍵棋』。」漳州市委常委、副市長、古雷開發區黨工委書記鄭立敏介紹，在國家發改委、生態環境部等有關部門的支持指導下，古雷制定十年行動綱領，探索務實推進零碳園區建設的科學路徑，希望藉此盛會，展示古雷在能源結構、產業耦合等方面已開展的相關行動及取得的初步成效，並向更多跨國企業發出開放合作、共建共享的誠摯邀約，匯聚各類優質資源攜手追「綠」逐「新」，在全球化浪潮中激流勇進。

「這一行動極具前瞻性。」中國石化聯合會黨委常委、外資委主任委員兼秘書長龐廣廉在接受採訪時指出，選擇在承前啓後的歷史節點啓動這項系統工程，展現了古雷把握轉型窗口期、將環境約束轉化為發展新動能的決心與遠見。他分析，隨着歐盟碳邊境調節機制等政策推行，「碳成本」成為國際

貿易「新門檻」。古雷提前布局零碳園區，積極構建面向未來的「綠色競爭力」，通過優化能源結構、推動碳捕集利用等前沿技術集成應用，可幫助區內企業有效規避潛在的國際綠色貿易壁壘，在全球產業鏈重構中贏得主動權，確保產品在國際市場具備長期准入優勢。

以會促產，共迎挑戰。除了啓動零碳園區建

設，古雷開發區還在現場發起了「零碳低碳轉型綠色發展倡議」，呼籲各界「共繪願景、共擔使命、共建生態」。「未來產業競爭力源於綠色創新與開放協同。」龐廣廉透露，參會代表們將到古雷石化基地實地考察，「讓行業共識直接對接園區實踐，將推動零碳技術、合規管理等議題從理論走向落地。」



古雷石化基地航拍圖。 蘭照宇攝

## 後發先至：系統布局開啟轉型新篇

福建省政府石化顧問李國清在接受採訪時談到，與許多需要「負重轉型」的傳統工業區相比，作為全國七大石化基地之一的古雷，在推進零碳建設的規劃中，展現出獨特的後發優勢與清晰的實踐路徑。

立足後發優勢，古雷高起點規劃現代化產業格局。正全速推進建設的中沙古雷乙烯、古雷煉化二期等重大項目，自設計之初便採用

全球領先工藝技術，能源利用、三廢排放、碳排放指標均處於國際領先水平，為全產業鏈低碳化奠定堅實基礎；今年7月，古雷石化公司憑借在綠色製造領域的卓越表現，收穫2025年福建省綠色工廠稱號，成為園區內第四家獲此殊榮的企業；10月，福海創公司榮獲福建省化工作業首張「碳中和管理體系」認證證書，在綠色低碳轉型道路上再邁關鍵一步……

「為確保構想落地，古雷設立了一套清晰、可量化、可考核的目標體系。」讓參會人員印象尤深的是，古雷提出的零碳園區建設規劃沒有停留在宏觀願景，而是制定了清晰的「兩步走」施工圖：第一階段選取石化基地北部精細化工園區和南部綠色氫氨醇產業園區共同打造「零碳示範田」，通過電力降碳、熱力降碳、過程降碳三大策略，到2029年將單位能耗碳排放降低至0.25噸/噸標準煤；第二階段，將成功經驗推廣至整個基地，引入更先進技術，到2035年實現單位能耗碳排放0.3噸/噸標準煤的國家級標準零碳園區建設目標，力爭建設成為國內首個大

型石化基地零碳園區。

這份底氣，來自於「十四五」期間古雷扎實打下的「綠色家底」：持續深入研究「源網荷儲」一體化、綠電直供等創新模式，古雷為清潔能源大規模替代做好技術儲備；積極引進標杆項目和技術改造，單位工業增加值能耗從2020年的4.3噸標準煤/萬元降低至2024年的2.02噸標準煤/萬元，降幅超過50%；工業固體廢棄物綜合利用率達99%，餘熱資源回收利用率達80%，工業用水重複利用率達95%，這三項關鍵指標均已達到甚至超過了零碳園區建設目標；實現了對年綜合能耗5000噸標準煤以上企業的能耗在線監測全覆蓋，為未來精細化、智能化「碳管理」打下根基。

如今，「風、光、核、儲、氫」多元互補的清潔能源體系正在這座半島加速落地。在此次活動中，古雷還新簽約了二氧化碳加氫製綠色芳烴、綠電耦合二氧化碳製可持續航空燃料、綠電催化二氧化碳製乙烯等一批前沿科創項目，並與吉林大學、天津大學簽訂框架協議，深化人才培養、科研合作，推動零碳轉型從能源替代的產業布局，走向科技創新深水區。

## 樞紐賦能·零碳價值沿着產業鏈條傳導

前不久，商務部印發了中國在綠色貿易領域的首個專項政策文件《關於拓展綠色貿易的實施意見》，推動綠色貿易從理念倡議向可測量、可管理、可認證的科學體系轉變，並鼓勵企業將自身先進實踐貢獻為國際方案，推動國際社會更加客觀認識中國的產業實際和綠色轉型成效。

「古雷的探索實質上是將國際規則壓力轉化為內在發展動力的戰略響應，其成功經驗有望形成可複製的『中國範式』，扭轉當前由單邊規則主導的碳治理話語體系，為國內企業參與國際規則制定提供助力。」龐廣廉認為，這場轉型，不僅關乎一座園區的未來，更關乎一個區域產業生態在全球綠色經濟版圖中的重新定位。

他分析，零碳賦能，首先讓園區企業如虎添翼。通過統一的綠色能源基礎設施和智慧管理平臺，可使區內產業協同更高效、碳排放更透明，從而整體提升園區企業的成本競爭力。此外，零碳園區建設會催生對可再生能源、綠色氫能、循環經濟、數字化能碳管理等新興技術和服務的大量需求，必將吸引高端綠色技術和資本集聚，形成「以零碳目標引聚創新要素，以創新集群推動產業躍升」的良性循環。

「零碳園區的意義，遠不止於園區邊界內的減排數據。」李國清指出，其更高階的價值，在於成為一個強大的「綠色價值樞紐」，將清潔低碳的綠色競爭力，持續不斷地注入區域乃至更廣闊範圍的產業鏈條中，產生強大的賦能效應。

以福海創公司為例，作為化纖產業的關鍵原料供應商，其產品正通過古雷港最新對外開放的南9#泊位便捷出口，更快地運往國際市場。未來，在零碳園區體系的支持下，福海創公司還將為採購其原料的境內外下游客戶帶來更多國際流通的綠色優勢。

「除了加速綠色蛻變，古雷正致力於成為驅動區域產業生態煥新的重要『樞紐』。」鄭立敏描繪了這樣一幅圖景：古雷的低碳原料，未來將沿着產業鏈向下游輸送，賦能福建省紡織、鞋服、汽車等支柱產業。為此，古雷深入研究了下游產業需求，繪製了滌綸、錦綸、氨綸「三根絲」等產業協同路線圖，聚力打通從「一滴油」到「一匹布」「一雙鞋」全鏈條，讓「福建製造」「中國製造」的「含綠量」更足、競爭力更強。

活動中，跨國企業代表的熱烈反饋印證了這一方向的未來價值。有國際品牌商坦言，使用經過權威認證的低碳基礎原料，可顯著降低其終端產品的全生命週期「碳足跡」，「這很重要，因為在全球市場尤其是歐盟等嚴格監管區域，『碳足跡』正從成本控制項逐漸演變為品牌核心價值項。」

從漳州會場發布的宏偉藍圖，同一時間，正在古雷半島這片開放熱土中有序興建，一場靜默而深刻的產業進化在傳承中接力、於創新中破局。

開啓「零碳」新征程，加速「一流」新進程。古雷的探索，是一條將國家戰略與地方實踐相結合、將產業升級與生態保護相統一的現實路徑。它呈現的不只是一個園區的綠色故事，更是中國化工行業在新時代背景下，直面挑戰、務實轉型、賦能全局的生動縮影……



古雷港口碼頭。 盧冠瓊攝



中沙古雷乙烯項目建設現場。 饒超毅攝